La materia y sus estados de agredacion

Actividades finales

A4 Para repasar

1.

10.

1.

12.

13.

Explica brevemente el significado del concepto de ma-
teria.

. Expresa en unidades del Sl los siguientes datos:

B = | g/cm? =

ng =136 kg/L=

;Qué significa que la densidad del oxigeno (gas) sea de
1,43 kg/m*?

;Cudl seré la masa de un litro de aceite sabiendo que su
densidad es de 0,8 g/cm??

;Qué son las «fuerzas de interaccion» que existen entre
las particulas que forman la materia?

Determina qué tipos de solidos son los siguientes:
a) Un cristal de cuarzo.

b) Un grano de arena.

¢) Un cristal de una ventana.

Imagina y describe un modelo que relacione, en cada
estado de agregacion, las fuerzas de atraccion que exis-
ten y la energia cinética de las particulas.

;Cémo interpretas segun el modelo que has imaginado
y descrito los cambios de estado sélido-liquido y liquido-
gas?

. ;Qué diferencias existen entre la condensacion y la va-

porizacion?
;Qué entiendes por solidificacion?

;Qué diferencias existen entre la evaporacion y la ebulli-
cion?

Explica las diferencias y semejanzas entre los estados li-
quido y gaseoso.

.
~V

;Qué diferencias existen, segun la Teoria cinético-mole-

cular, entre los tres estados de agregacion en que se
presenta la materia?

;Como explicarfas el hecho de que, al utilizar un spray
matamoscas, mueran todas las moscas que hay en la
habitacion?

14. Describe en qué consisten cada uno de los cambios de
= estado descritos en la figura adjunta.

Nombra los cambios de estado A, A, B, B,y C.

Solido Liquido Gas

15. Mis dos hermanas y yo vivimos en sitios distintos: en

Toledo, en Alicante y en Sierra Nevada.

Isabel me dice que, normalmente, el agua hierve a 100 °C,
a mi me suele hervir a 97 °C, mientras que Maria nunca
pasa de 95 °Cy ya le estd hirviendo.

;Sabrias decir donde vive cada uno de nosotros?

16. ;Cuél es el factor determinante del aumento de la ener-

gfa cinética en las moléculas de un liquido?

17. Explica por qué los alimentos se cocinan mas rapida-

mente en una «olla a presion».

18. Aplicando la Teoria cinético-molecular, explica qué tipo

de sustancia se dilatara mas facilmente: un solido, un li-
quido o un gas.

19. Tenemos un gas dentro de un recipiente de 5 L que se

encuentra a 12 °C y a presién atmosférica. Si mantene-
mos el recipiente cerrado y calentamos hasta alcanzar
322 °C, ;cudl serd la presion a la que se encuentre el
gas?

20. Si a presién constante enfriamos el aire contenido en

una jeringuilla de tomar jarabe de 10 mL desde 30 °C
hasta 10 °C, jqué le sucede al émbolo de la jeringuilla?
;Qué volumen ocuparé el aire ahora?

Si en vez de aire la jeringa hubiera estado llena de jarabe
y hubiéramos hecho el mismo proceso, ;qué hubiera su-
cedido? jPor qué crees que es distinto el comportamien-
to del aire y del jarabe?

21. Un globo lleno de aire que ocupa 3 L se encuentra su-

mergido en agua a 15 °Cy 1,2 atm de presion. Si se su-
merge a mas profundidad, donde la presion es de
2,3 atm, ;qué volumen ocupara el globo si la tempera-
tura no ha variado?
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26.

27.
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Explica de manera razonada cémo conseguirias hervir
agua por debajo de su temperatura de ebullicién
normal, que como ya sabes es de 100 °C, por ejemplo
a85°C.

Explica la manera en que conseguirfas aumentar el vo-
lumen de un gas sin aumentar su temperatura.

iPor qué razén desaparece el agua contenida en un
vaso a los pocos dias si la temperatura ambiente nunca
alcanza la temperatura de ebullicion?

Con la ayuda de una balanza y dos vasos de precipita-
dos exclusivamente, ;cémo distinguirias dos liquidos
incoloros? Por ejemplo, el agua, cuya densidad es

de 1 g/cm?, y el alcohol etilico, cuya densidad es de

0,8 g/cm’.

Explica por qué los globos explotan al llegar a cierta
altura.

Se tiene una plancha de hierro de la que se cortan dife-
rentes trozos.

Los trozos los metemos en una caja pero no tenemos la
seguridad de si habia algun trozo de otro material dentro.

Al medir la masa y el volumen de los trozos del interior
de la caja obtenemos los siguientes resultados:

Trozo Masa (g) Vol (cm?)
i 11,79 | 15
2 572 | 2
3 | 17,82 | 3
4 2358 3
5 | 24,16 | 35
6 2751 35

Construye una grafica representando en abscisas el volu-
men y en ordenadas las masas. A continuacion, contesta
a las preguntas siguientes:

a) iQué tipo de grafica obtienes?
b) ;Cudl es la densidad del hierro?

¢) ¢Habia algun trozo de otro material dentro de la caja?

28.

]

29.
%

30.

31.

32.

33.

34.

Sabiendo que la masa del Sol es 1,99 - 10* kg y su radio
es 7,0 108 m, calcula la densidad media solar.

Para realizar esta actividad tienes que utilizar la formula
del volumen de una esfera.

Averigua si un lingote macizo, que tiene una masa de
165 gramos y un volumen de 9,23 cm?, es de oro puro o
tiene una aleacion con otro metal.

Dato: densidad del oro = 18,9 g/cm?®.

Contesta si son correctas o incorrectas las siguientes
afirmaciones, explicando de forma razonada y escueta
tu respuesta:

a) Elvolumen que ocupa un gas depende de la presion
y la temperatura a que se encuentra.

b) Para un gas que se encuentre a temperatura constan-
te, el volumen es directamente proporcional a la pre-
sion, es decir, cuanto mayor sea la presion, mayor
serd el volumen.

Calcula aproximadamente la masa de agua que cabe en
una banera de 1,20 x 0,45 x 0,40 en unidades del SI.

Compdralo con la masa del aire que cabe en su interior,
sabiendo que la densidad media del aire esde 1,29 g/Ly
la del agua 1 g/cm?.

Cuando un coche esta parado, la presion de sus ruedas
es p. Si el coche se pone en marcha y recorre 200 km,
icoémo serd la presion de sus ruedas, mayor, menor o
igual? ;Qué es lo que ha sucedido? Busca en Internet
o en el manual de usuario de un coche si varia la pre-
sion y, basandote en los datos que proporciona, calcula
a qué temperatura se encuentran las ruedas de un co-
che en marcha si en reposo estaban a 10 °C.

Si la temperatura de un gas cambia de 30 a 300 °C
mientras el volumen varia de 5 a 4,3 L, jcudl es la pre-
sién a la que se encuentra si inicialmente estaba a
720 mmHg?

;Puede ser que un gas que inicialmente se encontraba
a una temperatura Ty una presion p, ocupando un vo-
lumen V, ahora ocupe mas volumen encontrandose a
mayor temperatura y mayor presion?

;Podria ocupar menos volumen habiendo aumentado su
temperatura y su presion? Justifica las respuestas.
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